

La OTAN y el Ejército del Aire.

40 años participando en operaciones aliadas

FEDERICO YANIZ VELASCO
General (reserva) del Ejército del Aire

La Organización del Tratado del Atlántico Norte (OTAN) comenzó su andadura tras la firma por doce países, de ambos lados del Atlántico, del Tratado de Washington el 4 de abril de 1949. Con esa firma los países se comprometieron a defenderse mutuamente en caso de agresión a cualquiera de ellos.

Actualmente, la OTAN cuenta con 30 países aliados, 21 socios de cooperación en el Consejo de Asociación Euroatlántico, siete en el Diálogo Mediterráneo, cuatro participantes en la Iniciativa de Cooperación de Estambul, así como nueve socios alrededor del mundo *Partners across the globe*.

El 30 de mayo de 1982 España se incorporó a la OTAN pasando a ser el aliado número dieciséis y el siguiente 5 de junio se izó por primera vez nuestra bandera en el CG en Bruselas. El primer representante militar español ante el Comité Militar (agosto 1982-febrero 1983) fue el entonces general de división José Santos Peralba. En los 40 años transcurridos, se ha establecido una relación muy estrecha con todos los aliados y se ha participado habitualmente en las operaciones lideradas por la Alianza. El referéndum del 12 de marzo de 1986 mostró el respaldo del pueblo español a continuar en la Alianza y la contribución a la defensa común se implementó inicialmente a través de seis Acuerdos de Coordinación. El Ejército del Aire (EA) participó activamente en la preparación e implementación de esos acuerdos



Dstacamento Paznic 2021 (Rumanía)



Policía aérea en el Báltico

en especial el dedicado a la defensa aérea de España y sus aguas adyacentes (ADCA) firmado el 30 de noviembre de 1990.

El año 1993 comenzó la participación del EA en operaciones de apoyo a la paz lideradas por la OTAN en la antigua

Autorizado por el gobierno, España ingresó en la Estructura de Mando aliada el 1 de enero de 1999. Desde entonces, el EA ha participado en prácticamente todas las operaciones lideradas por la OTAN

Yugoslavia. Se enviaron controladores aéreos avanzados (FAC) y controladores aéreos tácticos (TAC) y nuestros aviones participaron en operaciones como Deny Flight, Joint Endeavour, Deliberate Force, Joint Guard, Joint Force, Determined Falcon, Joint Guardian y, Allied Force. Para facilitar las operaciones, el EA desplegó el destacamento Ícaro (1994-2002) en la base aérea de Aviano (Italia). El destacamento Ícaro fue replegado en julio de 2002 tras haber realizado 12.000 misiones y haber sido distinguido con la Medalla Aérea con carácter colectivo.

Autorizado por el gobierno, España ingresó en la Estructura de Mando aliada el 1 de enero de 1999. Desde entonces, el EA ha participado en prácticamente todas las operaciones lideradas por la OTAN como Active Endeavour (2001-2016), Enduring Freedom (intermitentemente) y Unified Protector (marzo-noviembre 2011).

El año 2002, un T-10 Hércules del Ala 31 trasladó la Unidad Médica de Apoyo Avanzado al Despliegue (UMAAD) a la base de Bagram. En febrero de 2002 se desplegaron en la base de Manás, cerca de Bishkek, tres T-10 Hércules del destacamento Géminis para apoyar Enduring Freedom. El destacamento Mizar (2002-2014), que estuvo desplegado sucesivamente en diversas bases, realizó 6.263 salidas y 14.110 horas de vuelo. Tras doce años concluyó su misión en junio de 2014. Otra relevante aportación a la Fuerza Internacional de Asistencia para la Seguridad en Afganistán (ISAF) fue el destacamento HELISAF





F18 del Ala 46 en el ejercicio Ocean Sky

(2005-2013) que se desplegó en Herat y en el que participaron efectivos y medios del Ala 48 así como zapadores paracaidistas, equipos médicos de la UMAER y el 802 Es-

cuadrón SAR. En total, se completaron 5.919 horas de vuelo y 3.444 salidas, salvando las vidas de 1030 evacuados. Es oportuno recordar que coroneles del EA estuvieron

sucesivamente al frente de la base de apoyo avanzado o Forward Support Base (FSB) de Herat desde abril de 2005 hasta enero de 2015. El 27 de octubre de 2003 partió hacia Kuwait el primer avión que constituyó el destacamento Altair (2003-2004) en la base aérea de Ali-al-Salem en Kuwait; su misión principal era apoyar al personal estacionado en Irak con la operación Iraqui Freedom.

El 11 de febrero de 2022, el EA desplegó en la base aérea Graf Ignatievo (Bulgaria) el destacamento aerotáctico Strela formado por 130 militares y 4 aviones Eurofighter del Ala 14, participando así en la 58 rotación de la misión de policía aérea reforzada o Enhance Air Policing (eAP). Las operaciones fueron

Ejercicio Tiger Meet



En septiembre del año 2009 despegaron, del aeropuerto internacional de Kabul, 80 efectivos del Ejército del Aire. Al mando, de un coronel para liderar el contingente OTAN desplegado en el aeropuerto. Esta misión se encuadraba dentro del marco de la operación ISAF.

A pesar de los muchos contratiempos que se encontrarían los militares españoles para cumplir la misión, se sobrepondrían a todos ellos consiguiendo que fueran felicitados por la jefatura de la OTAN.

Col. Raúl Marcos Calvo Ballesteros

dirigidas desde el Centro de Operaciones Aéreas Combinadas Torrejón o Combined Air Operations Centre (CAOC Torrejón). El 31 de marzo pasado terminó el despliegue del destacamento Strela que regresó a España. Cuando Estonia, Letonia, Lituania ingresaron el año 2004 en la OTAN, para proteger su espacio aéreo se decidió establecer una misión de policía aérea del Báltico (BAP) en la base aérea de Šiauliai, Lituania. Tras la anexión ilegal de Crimea por Rusia el año 2014 la misión se reforzó con otros 12 cazas de tres países en dos bases: Amari, en Estonia y Malbork, en Polonia.

El EA ha estado contribuyendo a la misión BAP desde 2015, con el precedente de una rotación el año 2006. Los aviones que se han desplegado han sido: Mirage F-1 en 2006; Eurofighter en 2015, 2016, 2018, y 2021; y F-18 en 2017, 2019 y 2020. Desde el 1 de abril de 2022, ocho aviones F-18 y 130 efectivos están desplegados en la base de Šiauliai (Lituania) constituyendo el destacamento Vilkas 59. Esta es la novena participación del EA en la misión BAP, habiendo sido el país líder en cuatro ocasiones. El destacamento Vilkas 59 durará hasta el 1 de agosto de 2022. Los despliegues y destacamentos realizados son una prueba del alto estado de alistamiento y de la capacidad operativa del EA. Mientras los líderes de la OTAN estén reunidos en Madrid, el EA estará contribuyendo a garantizar la seguridad del espacio aéreo de la Alianza.

Hay muchos otros lazos de unión entre el EA y la OTAN. En efecto, en la base aérea de Torrejón está situado el ya mencionado CAOC-TJ que es responsable de la vigilancia y el control del espacio aéreo de la OTAN en la región sur de Europa. Por su parte, el Programa de Liderazgo Táctico o Tactical Leadership Programme (TLP) tiene su sede en la base aérea de Los Llanos, Albacete. Está compuesto por personal militar y civil de las 10 naciones aliadas que participan en el Programa. Su principal objetivo es aumentar la eficacia de las fuerzas aéreas de los países aliados.

Miembros de nuestro Ejército están destinados en unidades operativas aliadas como la NAEW&C Force y la NATO Ground Surveillance Force. Además, personal del EA desarrolla su actividad en cuarteles generales y en diversos órganos de la estructura de la Alianza. Todos ellos contribuyen a la defensa de la paz y a garantizar la seguridad de los casi mil millones de ciudadanos de los países aliados. ■

